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STOSUNEK DO RZĄDU 

 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (191), 1-4 kwietnia 2006 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1025). 

CBOS

 

 

♦ W kwietniu opinie o rządzie nie zmieniły się znacząco. Wyjątkiem 

są oceny prowadzonej przez niego polityki gospodarczej, które 

wyraźnie się pogorszyły. 

♦ Utrzymuje się wysokie poparcie społeczne dla gabinetu Kazimierza 

Marcinkiewicza. Do zwolenników rządu zalicza się obecnie 

połowa badanych (50%, o 2 punkty więcej niż w  marcu), 

a   14%  (spadek o 1 punkt) to jego przeciwnicy. Obojętny stosunek 

do tego gabinetu deklaruje 29% respondentów (o 1 punkt mniej 

niż  w  marcu).  

♦ Nadal dużą popularnością cieszy się premier. Zadowolenie z tego, 

że Kazimierz Marcinkiewicz stoi na czele rządu, wyraża - tak samo 

jak przed miesiącem - 60% badanych. Niezadowolonych jest 19% 

ankietowanych (o 1 punkt więcej niż w marcu).  

♦ Niezmiennie pozytywne są oceny efektów pracy rządu. Tak jak 

przed miesiącem ponad połowa respondentów (54%) dobrze ocenia 

dotychczasowe wyniki jego działalności. Złe oceny wystawia 

rządowi 24% ankietowanych (o 1 punkt mniej niż w marcu). 

Dotyczy to jednak tylko ocen ogólnych, gdyż bardziej szczegółowe 

oceny polityki gospodarczej rządu uległy pogorszeniu. Liczebną 

przewagę uzyskały osoby przekonane, że polityka obecnego 

gabinetu nie stwarza szansy na poprawę sytuacji gospodarczej 

(wzrost z 39% do 47%). W  skuteczność działań rządu w tej 

dziedzinie wierzy 36% badanych (przed miesiącem 42%).   

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

Po krótkotrwałym, acz burzliwym okresie funkcjonowania paktu stabilizacyjnego 

emocje na scenie politycznej już tylko rosły. Ostatnie tygodnie przyniosły wniosek rządzącej 

partii o samorozwiązanie Sejmu - odrzucony już po realizacji naszego badania1 - i coraz 

wyraźniej rysującą się perspektywę utworzenia koalicji rządowej z udziałem Samoobrony.  

Uwagę politycznej widowni przyciągał także spór rządu i PiS-u z prezesem NBP Leszkiem 

Balcerowiczem dotyczący fuzji banków Pekao SA i BPH oraz powołanie przez Sejm komisji 

śledczej ds. sektora bankowego, która miałaby zbadać działalność NBP, Komisji Nadzoru 

Bankowego oraz prywatyzację banków w ostatnich szesnastu latach. Zdaniem jej 

przeciwników narusza to konstytucyjną niezależność banku centralnego. Kontrowersje 

wywołał  także przyjęty przez rząd projekt ustawy o nadzorze nad rynkiem finansowym, 

zakładający połączenie trzech istniejących instytucji nadzorczych w jeden urząd kontrolujący 

cały rynek finansowy w Polsce - Komisję Nadzoru Finansowego.  

Wydarzenia poprzedzające kwietniowy sondaż przyczyniły się do pogorszenia 

nastrojów społecznych2, szczególnie ocen sytuacji politycznej. Opinie o rządzie nie zmieniły 

się znacząco, z wyjątkiem ocen jego polityki gospodarczej, które uległy wyraźnemu 

pogorszeniu. 

 

POPARCIE DLA RZĄDU 

 

Utrzymuje się wysokie poparcie społeczne dla  gabinetu Kazimierza Marcinkiewicza. 

Do zwolenników rządu zalicza się obecnie 50% badanych, a do jego przeciwników - 14%. 

Obojętność wobec rządu deklaruje 29% respondentów. Nieznaczny spadek poparcia, jaki 

zanotowaliśmy w marcu, został częściowo zniwelowany. 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (191) przeprowadzono w dniach 1-4 kwietnia 2006 roku na liczącej 
1025 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Por. komunikat CBOS „Nastroje społeczne w kwietniu”, kwiecień 2006. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII IX* XI XII I II III IV 

2005 2006 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 15 18 19 14 13 15 15 41 44 50 53 48 50 
Przeciwnicy 38 38 29 35 37 37 36 15 13 10 12 15 14 
Obojętni 38 38 45 42 42 41 43 36 33 31 28 30 29 

Trudno powiedzieć 9 6 7 9 8 7 6 9 10 9 8 7 7 

* Do września 2005 roku wskazania dotyczyły rządu Marka Belki 
 
 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  STOSUNEK DO RZĄDU  
 

XI I
1998

V IX I
1999

V IX I
2000

V IX I
2001

V IX XI I
2002

V IX I
2003

V IX I
2004

IV VI IX I
2005

V IX I
2006

IV

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

ZWOLENNICY      OBOJĘTNI      PRZECIWNICY

LESZEK
MILLER

JERZY
BUZEK

MAREK
BELKA

KAZIMIERZ 
MARCINKIEWICZ

 

 

 Pominięto „trudno powiedzieć”  

 

 

Poparcie dla rządu przeważa we wszystkich analizowanych grupach społeczno-

-demograficznych. Bardziej niż z miejscem w strukturze społecznej stosunek do rządu wiąże  

się z formacją światopoglądową badanych - ich religijnością oraz orientacją polityczną. 

Im częstszy udział w praktykach religijnych, tym wyższe poparcie dla rządu. Do zwolenników 

gabinetu Kazimierza Marcinkiewicza zalicza się niemal dwie trzecie badanych 

uczestniczących w praktykach religijnych kilka razy w  tygodniu (63%) i nieco ponad 

jedna  czwarta w ogóle niepraktykujących (27%). Zdecydowanie częściej identyfikują się 

z  rządem respondenci deklarujący prawicowe poglądy polityczne (73%) niż badani 

o  orientacji lewicowej (31%) czy centrowej (45%). 
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W elektoratach partyjnych poparcie dla rządu zdecydowanie najczęściej wyrażają 

potencjalni wyborcy PiS oraz Samoobrony. Na ogół przychylnie nastawieni do rządu są  także 

zwolennicy PO. Najrzadziej utożsamiają się z rządem sympatycy SLD, wśród których 

minimalnie więcej jest przeciwników obecnego gabinetu niż jego zwolenników. Ze względu 

na małe poparcie społeczne dla LPR i PSL3 oraz niewielkie liczebności potencjalnych 

wyborców tych ugrupowań w badanej próbie nie analizowaliśmy ich opinii o rządzie. 

Tabela 2 

Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PiS 88 3 6 2 

Samoobrona 72 5 16 6 

PO  44 23 28 5 

SLD 31 34 26 9 

Niezdecydowani 43 10 32 15 

Niezamierzający głosować 41 13 37 9 

 

Do zwolenników rządu Kazimierza Marcinkiewicza zalicza się przeważająca część 

osób dystansujących się od polityki - niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych 

oraz niezamierzających uczestniczyć w wyborach.  

 

AKCEPTACJA PREMIERA 

 

Nadal dużą popularnością społeczną cieszy się premier. Zadowolenie z tego, że 

Kazimierz Marcinkiewicz stoi na czele rządu, wyraża - tak samo jak przed miesiącem - 

60%  badanych. Nie aprobuje go na tym stanowisku co piąty ankietowany (19%). 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
III IV V VI VII VIII IX* XI XII I II III IV 

2005 2006 

Czy jest Pan(i) zadowolo-
ny(a) z tego, że obecnie 
na czele rządu stoi 
Kazimierz Marcinkiewicz? 

w procentach 

Tak 21 23 26 18 18 22 21 48 51 58 63 60 60 

Nie 52 53 45 53 55 54 55 23 22 15 15 18 19 

Trudno powiedzieć 27 24 29 29 28 24 24 29 27 27 22 22 21 

* Do września 2005 roku wskazania dotyczyły premiera Marka Belki 
                                                 

3 Zob. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w kwietniu”, kwiecień 2006. 
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 RYS. 2. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Zadowolenie z premiera przeważa we wszystkich grupach społeczno-demograficznych 

i w elektoratach wszystkich partii politycznych mających obecnie największe poparcie 

społeczne, z wyjątkiem SLD. Prezes Rady Ministrów cieszy się także uznaniem osób 

dystansujących się od polityki - niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz 

niezamierzających uczestniczyć w wyborach parlamentarnych.  

 

Tabela 4 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele rządu stoi 
Kazimierz Marcinkiewicz?  

Tak Nie Trudno powiedzieć 
Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PiS 94 1 5 

Samoobrona 90 5 5 

PO  55 33 12 

SLD 35 45 20 

Niezdecydowani 50 12 38 

Niezamierzający głosować 52 20 28 

 



 

 

- 5 - 

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 
 

Niezmiennie pozytywne są oceny efektów pracy rządu. Tak jak przed miesiącem 

ponad połowa badanych (54%) dobrze ocenia dotychczasowe wyniki jego działalności. 

Złe  oceny wystawia rządowi 24% ankietowanych. Podobnie jak w przypadku poparcia 

dla  rządu, odnotowane w marcu pogorszenie ocen jego pracy zostało zahamowane. 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII IX* XII I II III IV 
2005 2006 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Kazimierza Marcinkiewicza od 
czasu objęcia przezeń władzy? 

w procentach 

Dobrze 17 21 24 18 18 20 20 48 54 58 54 54 

Źle 58 56 51 57 59 57 58 14 12 18 25 24 

Trudno powiedzieć 25 22 25 25 23 23 22 38 34 24 21 22 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Pozytywne opinie o wynikach działalności rządu dominują niemal we wszystkich 

analizowanych grupach społeczno-demograficznych. Podobnie jak w ubiegłym miesiącu, 

negatywne oceny przeważają wśród badanych z wyższym wykształceniem (43%), kadry 

kierowniczej i inteligencji (43%). Stosunkowo często krytyczne opinie o pracy rządu wyrażają 

także osoby najlepiej sytuowane - o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1200 zł 

(37%).  
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W elektoratach partyjnych z dotychczasowych efektów pracy rządu zadowoleni są 

przede wszystkim potencjalni wyborcy PiS oraz Samoobrony. Raczej dobrze niż źle ocenia je 

również prawie połowa sympatyków PO. Negatywne opinie o wynikach działalności rządu 

przeważają natomiast w elektoracie SLD.  

Tabela 6 

Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć 

Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PiS 87 2 11 

Samoobrona 75 13 12 

PO 46 38 16 

SLD 38 49 13 

Niezdecydowani 49 13 38 

Niezamierzający brać udziału w wyborach 46 27 27 

 

Dobre oceny rezultatów działań rządu dominują także wśród osób niemających 

wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz wśród niezainteresowanych udziałem 

w ewentualnych wyborach.  

 

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

 

Wyraźnemu pogorszeniu uległy opinie o polityce gospodarczej rządu. Zaczęło 

przeważać przekonanie, że polityka obecnego gabinetu nie stwarza szansy poprawy sytuacji 

gospodarczej (wzrost wskazań z 39% w marcu do 47% obecnie). W skuteczność działań 

rządu w tej dziedzinie wierzy 36% badanych (o 6 punktów mniej niż miesiąc temu). 

Stopniowe pogorszenie ocen polityki gospodarczej rządu następuje systematycznie od lutego. 

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

I II III IV V VI VII* XI XII I II III IV 

2004 2005 2006 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 28 24 14 17 18 13 14 49 48 56 50 42 36 

Nie 52 54 65 64 62 64 68 28 29 23 29 39 47 

Trudno powiedzieć 21 21 21 19 20 23 19 23 23 21 21 19 17 

* Do lipca 2005 roku wskazania dotyczyły rządu Marka Belki 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Pozytywne oceny polityki gospodarczej rządu przeważają wśród starszych 

respondentów - mających od 55 do 64 lat (45%), osób z wykształceniem podstawowym 

(44%), badanych uzyskujących niskie i bardzo niskie miesięczne dochody per capita: 

od  301 zł do 500 zł (46%) i poniżej 300 zł (43%). W grupach społeczno-zawodowych nieco 

częściej z nadzieją niż ze sceptycyzmem oczekują rezultatów polityki gospodarczej rządu 

robotnicy wykwalifikowani (44%), a wśród biernych zawodowo - emeryci (41%) i gospodynie 

domowe (40%). Stosunkowo najwięcej wątpliwości co do efektywności działań rządu 

w  dziedzinie gospodarki mają ankietowani z wyższym wykształceniem (60%) oraz osoby 

stosunkowo najlepiej sytuowane - o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1200 zł 

(65%), a w  grupach zawodowych: kadra kierownicza i inteligencja (63%) oraz pracownicy 

umysłowi niższego szczebla (65%). 

W elektoratach partyjnych zdecydowanie najlepiej politykę gospodarczą obecnego 

gabinetu oceniają zwolennicy PiS. Z nadzieją oczekują jej efektów także sympatycy 

Samoobrony. Nieprzekonani co do skuteczności działań rządu w tym zakresie są 

w większości potencjalni wyborcy PO oraz SLD. 
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Tabela 8 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy sytuacji 
gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PiS 79 11 10 

Samoobrona 54 39 7 

PO  20 72 8 

SLD 23 61 16 

Niezdecydowani 30 47 24 

Niezamierzający głosować 27 50 22 

 

 

Wśród osób niezdecydowanych, na kogo głosować, oraz wśród nieplanujących 

udziału w wyborach parlamentarnych przeważa przekonanie, że polityka rządu nie przyczynia 

się do poprawy sytuacji gospodarczej. 

 

Analiza wyników kwietniowego badania potwierdza wcześniejsze ustalenia, zgodnie 

z  którymi opinie o polityce gospodarczej rządu ściślej wiążą się z ocenami 

i  przewidywaniami dotyczącymi sytuacji politycznej w kraju niż z opiniami o sytuacji 

gospodarczej, sytuacji na rynku pracy czy też ocenami warunków życia własnej rodziny. 

Ponadto opinie o polityce ekonomicznej rządu w większym stopniu łączą się z prognozami 

sytuacji gospodarczej niż z oceną obecnego stanu gospodarki. Negatywne opinie o polityce 

gospodarczej rządu uwarunkowane są zatem nie tyle złymi ocenami stanu gospodarki, 

ile  obawami przed jego pogorszeniem. Obawy te z kolei mogą po części wynikać 

z  negatywnych ocen sytuacji politycznej w Polsce. Nic zatem dziwnego, że wyraźnie gorszym  

obecnie opiniom o polityce gospodarczej rządu towarzyszy stosunkowo nieduże pogorszenie 

ocen sytuacji gospodarczej i bardzo wyraźny wzrost krytycyzmu w ocenie sytuacji politycznej.  
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Tabela 9  

Związek między oceną polityki gospodarczej rządu a ocenami i przewidywaniami dotyczącymi 
różnych aspektów sytuacji w kraju i sytuacji rodziny  

Wymiary ocen sytuacji  Wartość współczynnika R Pearsona 

Oceny sytuacji politycznej 0,32** 

Przewidywania dotyczące sytuacji politycznej  0,30** 

Przewidywania dotyczące sytuacji gospodarczej  0,24** 

Oceny sytuacji gospodarczej w kraju  0,16** 

Przewidywania dotyczące sytuacji na rynku pracy 0,15** 

Oceny sytuacji na rynku pracy  0,10* 

Przewidywania dotyczące poziomu życia rodziny 0,06 

Oceny poziomu życia rodziny 0,06 

Zależności istotne statystycznie:  ** na poziomie 0,01, * na poziomie 0,05. Na szaro zaznaczono zależności 
nieistotne statystycznie 
 
 

Brak stabilizacji na scenie politycznej, niepewność co do rozwoju sytuacji politycznej, 

perspektywa przedterminowych wyborów (chwilowo zażegnana, jak okazało się już 

po  realizacji naszego badania) oraz zapowiedź utworzenia koalicji rządowej z Samoobroną 

powodują zmniejszanie się nadziei na pozytywne efekty polityki gospodarczej rządu. Analiza 

korelacji między opiniami o polityce gospodarczej obecnego gabinetu a stosunkiem do 

powstania koalicji rządowej z udziałem Samoobrony  pokazuje, że złe oceny polityki 

gospodarczej rządu wiążą się z niechęcią do utworzenia takiej koalicji (R Pearsona =0,33)4.    

 
Tabela 10 

Czy Pan(i) osobiście jest za czy też przeciw temu, by koalicję rządową 
utworzyły PiS-Samoobrona-PSL lub LPR? 

Jestem za Jestem przeciw Trudno powiedzieć 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka 
obecnego rządu stwarza szanse 
poprawy sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 41 35 25 

Nie 14 59 27 

Trudno powiedzieć 16 17 67 

 

Do wzrostu pesymizmu w ocenach perspektyw polityki gospodarczej rządu przyczynił 

się też zapewne konflikt między rządem a Komisją Nadzoru Bankowego i prezesem NBP 

Leszkiem Balcerowiczem. Jak wynika z analizy korelacji, opinie o polityce gospodarczej 

rządu istotnie wiążą się ze stosunkiem do powołania komisji ds. sektora bankowego 

                                                 

4 Zob. komunikat CBOS „Polacy o przedterminowych wyborach i koalicji PiS z Samoobroną”, kwiecień 2006. 



 

 

- 10 - 

(R Pearsona= 0,28). Osoby dobrze oceniające politykę gospodarczą rządu popierają 

utworzenie takiej komisji, natomiast badani sceptyczni co do skuteczności działań rządu 

w  zakresie gospodarki są przeciwni jej powołaniu.  

 
Tabela 11 

Czy uważa Pan(i) za potrzebne powołanie komisji, która zajęłaby się 
sektorem bankowym w latach 1989-2006? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka 
obecnego rządu stwarza szanse 
poprawy sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 58 39 3 

Nie 29 67 4 

Trudno powiedzieć 37 47 16 

 

 

 

 

   

 

W kwietniu społeczne poparcie dla rządu oraz premiera Kazimierza Marcinkiewicza 

nie zmieniło się istotnie i nadal pozostaje wysokie. Dobre są także oceny dotychczasowych 

wyników działalności obecnego gabinetu. Zapowiedź powołania koalicji rządowej 

z  udziałem Samoobrony oraz konflikt między rządem i prezesem NBP Leszkiem 

Balcerowiczem przyczyniły się natomiast do wyraźnego spadku nadziei na pozytywne efekty 

polityki gospodarczej rządu. 

 

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA  
  



 

 

A N E K S  
 
 

Tabela 1. Stosunek do rządu   
                                                                                                     (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬────────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy│Przeciwnicy │ Obojętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │            │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     50   │     14     │     29   │      7   │   1025   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │            │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     52   │     15     │     27   │      6   │    491   │ 
                           │  Kobiety                   │     48   │     13     │     31   │      9   │    534   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │            │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     38   │     17     │     36   │      8   │    156   │ 
                           │  25-34                     │     45   │     16     │     32   │      6   │    186   │ 
                           │  35-44                     │     47   │     13     │     34   │      6   │    172   │ 
                           │  45-54                     │     53   │     16     │     26   │      5   │    208   │ 
                           │  55-64                     │     64   │      7     │     25   │      4   │    119   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     54   │     10     │     22   │     14   │    184   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │            │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     52   │     11     │     29   │      9   │    378   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     48   │     15     │     30   │      7   │    138   │ 
                           │  20-100 tys.               │     49   │     16     │     29   │      6   │    211   │ 
                           │  101-500 tys.              │     47   │     13     │     33   │      7   │    181   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     52   │     18     │     23   │      7   │    117   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │            │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     54   │      9     │     26   │     11   │    293   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     52   │      9     │     33   │      6   │    265   │ 
                           │  Średnie                   │     47   │     19     │     28   │      6   │    355   │ 
                           │  Wyższe                    │     42   │     22     │     29   │      8   │    111   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │            │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     43   │     25     │     26   │      7   │     73   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     39   │     19     │     38   │      5   │     84   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     49   │     19     │     24   │      8   │     96   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     54   │     11     │     29   │      5   │     88   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     37   │      2     │     46   │     15   │     41   │ 
                           │  Rolnicy                   │     54   │     16     │     25   │      5   │     54   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     40   │     19     │     33   │      8   │     28   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │            │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     53   │      9     │     28   │     10   │     84   │ 
                           │  Emeryci                   │     60   │      8     │     22   │     10   │    226   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     40   │     17     │     39   │      4   │     87   │ 
                           │  Bezrobotni                │     48   │     12     │     33   │      7   │    120   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     54   │     16     │     25   │      4   │     44   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │            │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     50   │     20     │     26   │      4   │    130   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │            │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     47   │     20     │     23   │      9   │     78   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     40   │     14     │     38   │      8   │    208   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     58   │     15     │     21   │      5   │     54   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │            │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     55   │      9     │     30   │      7   │    121   │ 
                           │  301-500                   │     58   │     12     │     25   │      5   │    151   │ 
                           │  501-900                   │     50   │     12     │     31   │      7   │    218   │ 
                           │  901-1200                  │     49   │     16     │     27   │      8   │     82   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     47   │     22     │     29   │      2   │     74   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │            │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     46   │     13     │     32   │     10   │    284   │ 
                           │  Średnie                   │     54   │     12     │     27   │      7   │    472   │ 
                           │  Dobre                     │     47   │     18     │     29   │      6   │    269   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │            │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     63   │     11     │     18   │      9   │     83   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     57   │      9     │     26   │      7   │    487   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     48   │     17     │     28   │      7   │    194   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     36   │     15     │     43   │      5   │    173   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     27   │     32     │     30   │     11   │     88   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │            │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     31   │     33     │     28   │      8   │    145   │ 
                           │  Centrum                   │     45   │     15     │     33   │      7   │    306   │ 
                           │  Prawica                   │     73   │      9     │     15   │      3   │    329   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     35   │      8     │     44   │     13   │    245   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴────────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele rządu 

stoi Kazimierz Marcinkiewicz?   
 

                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     60   │     19   │     21   │   1021   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     63   │     19   │     18   │    489   │ 
                                │  Kobiety                   │     56   │     19   │     24   │    532   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     50   │     28   │     22   │    154   │ 
                                │  25-34                     │     52   │     24   │     24   │    186   │ 
                                │  35-44                     │     54   │     20   │     27   │    171   │ 
                                │  45-54                     │     62   │     21   │     17   │    207   │ 
                                │  55-64                     │     80   │     11   │      9   │    119   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     66   │      9   │     26   │    184   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     64   │     13   │     23   │    377   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     56   │     20   │     24   │    138   │ 
                                │  20-100 tys.               │     56   │     22   │     22   │    211   │ 
                                │  101-500 tys.              │     57   │     24   │     19   │    178   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     61   │     24   │     15   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     68   │      8   │     24   │    293   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     58   │     17   │     25   │    265   │ 
                                │  Średnie                   │     56   │     26   │     18   │    352   │ 
                                │  Wyższe                    │     54   │     30   │     15   │    111   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     56   │     31   │     13   │     73   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     42   │     29   │     29   │     83   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     53   │     24   │     23   │     96   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     66   │     15   │     19   │     88   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     58   │     18   │     24   │     41   │ 
                                │  Rolnicy                   │     64   │     15   │     21   │     54   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     52   │     36   │     12   │     28   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     63   │     17   │     20   │     84   │ 
                                │  Emeryci                   │     72   │      8   │     20   │    226   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     56   │     22   │     22   │     86   │ 
                                │  Bezrobotni                │     54   │     22   │     24   │    119   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     58   │     21   │     21   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     54   │     25   │     21   │    130   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     56   │     22   │     22   │     78   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     54   │     25   │     20   │    207   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     66   │     17   │     17   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     66   │     12   │     22   │    121   │ 
                                │  301-500                   │     66   │     17   │     17   │    150   │ 
                                │  501-900                   │     64   │     18   │     19   │    218   │ 
                                │  901-1200                  │     65   │     16   │     19   │     82   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     62   │     29   │      9   │     73   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     58   │     18   │     24   │    283   │ 
                                │  Średnie                   │     63   │     16   │     21   │    470   │ 
                                │  Dobre                     │     57   │     25   │     18   │    269   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     68   │     14   │     18   │     83   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     65   │     16   │     19   │    487   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     58   │     19   │     23   │    192   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     52   │     22   │     26   │    171   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     43   │     35   │     22   │     88   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     44   │     38   │     18   │    144   │ 
                                │  Centrum                   │     60   │     19   │     21   │    304   │ 
                                │  Prawica                   │     78   │     14   │      8   │    329   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     45   │     15   │     40   │    244   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 

Kazimierza Marcinkiewicza od czasu objęcia przezeń władzy?  
 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     54   │     24   │     22   │   1025   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     58   │     25   │     17   │    491   │ 
                                │  Kobiety                   │     50   │     23   │     26   │    534   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     46   │     30   │     24   │    156   │ 
                                │  25-34                     │     50   │     28   │     22   │    186   │ 
                                │  35-44                     │     48   │     27   │     25   │    172   │ 
                                │  45-54                     │     57   │     26   │     17   │    208   │ 
                                │  55-64                     │     69   │     19   │     12   │    119   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     57   │     14   │     29   │    184   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     55   │     20   │     25   │    378   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     48   │     29   │     23   │    138   │ 
                                │  20-100 tys.               │     53   │     25   │     21   │    211   │ 
                                │  101-500 tys.              │     55   │     25   │     21   │    181   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     58   │     30   │     12   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     62   │     13   │     25   │    293   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     55   │     20   │     26   │    265   │ 
                                │  Średnie                   │     51   │     31   │     17   │    355   │ 
                                │  Wyższe                    │     38   │     43   │     19   │    111   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     40   │     43   │     17   │     73   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     44   │     40   │     16   │     84   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     52   │     33   │     15   │     96   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     58   │     20   │     22   │     88   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     54   │     16   │     29   │     41   │ 
                                │  Rolnicy                   │     54   │     22   │     24   │     54   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     47   │     32   │     21   │     28   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     58   │     16   │     26   │     84   │ 
                                │  Emeryci                   │     62   │     14   │     23   │    226   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     48   │     28   │     25   │     87   │ 
                                │  Bezrobotni                │     54   │     25   │     21   │    120   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     58   │     16   │     27   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     54   │     31   │     15   │    130   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     54   │     31   │     15   │     78   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     43   │     33   │     24   │    208   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     58   │     24   │     18   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     61   │     22   │     17   │    121   │ 
                                │  301-500                   │     64   │     19   │     17   │    151   │ 
                                │  501-900                   │     52   │     21   │     27   │    218   │ 
                                │  901-1200                  │     53   │     27   │     20   │     82   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     54   │     37   │      9   │     74   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     49   │     23   │     28   │    284   │ 
                                │  Średnie                   │     57   │     22   │     21   │    472   │ 
                                │  Dobre                     │     54   │     29   │     17   │    269   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     64   │     14   │     22   │     83   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     57   │     20   │     23   │    487   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     59   │     26   │     16   │    194   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     41   │     31   │     28   │    173   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     40   │     41   │     19   │     88   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     39   │     46   │     15   │    145   │ 
                                │  Centrum                   │     51   │     27   │     22   │    306   │ 
                                │  Prawica                   │     70   │     17   │     12   │    329   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     44   │     17   │     38   │    245   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę 

poprawy sytuacji gospodarczej?  
  
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     36   │     47   │     17   │   1024   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     39   │     49   │     12   │    491   │ 
                                │  Kobiety                   │     32   │     45   │     22   │    533   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     32   │     56   │     12   │    156   │ 
                                │  25-34                     │     30   │     55   │     15   │    186   │ 
                                │  35-44                     │     34   │     48   │     19   │    172   │ 
                                │  45-54                     │     38   │     49   │     12   │    207   │ 
                                │  55-64                     │     45   │     38   │     17   │    119   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     38   │     34   │     28   │    184   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     38   │     41   │     20   │    378   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     33   │     51   │     16   │    138   │ 
                                │  20-100 tys.               │     37   │     47   │     15   │    211   │ 
                                │  101-500 tys.              │     33   │     51   │     17   │    179   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     32   │     55   │     13   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     44   │     32   │     24   │    293   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     36   │     46   │     18   │    265   │ 
                                │  Średnie                   │     30   │     56   │     13   │    354   │ 
                                │  Wyższe                    │     30   │     60   │      9   │    111   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     25   │     63   │     12   │     73   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     24   │     65   │     10   │     84   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     30   │     56   │     15   │     96   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     44   │     41   │     15   │     88   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     38   │     42   │     20   │     41   │ 
                                │  Rolnicy                   │     38   │     44   │     18   │     54   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     40   │     52   │      8   │     28   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     39   │     42   │     19   │     84   │ 
                                │  Emeryci                   │     41   │     36   │     23   │    226   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     32   │     54   │     14   │     87   │ 
                                │  Bezrobotni                │     35   │     48   │     16   │    119   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     40   │     36   │     24   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     35   │     49   │     16   │    130   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     45   │     49   │      7   │     78   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     27   │     59   │     14   │    208   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     38   │     45   │     17   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     43   │     42   │     15   │    121   │ 
                                │  301-500                   │     46   │     45   │      9   │    151   │ 
                                │  501-900                   │     36   │     45   │     19   │    218   │ 
                                │  901-1200                  │     32   │     49   │     19   │     82   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     26   │     65   │      9   │     74   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     34   │     44   │     21   │    283   │ 
                                │  Średnie                   │     38   │     45   │     17   │    472   │ 
                                │  Dobre                     │     33   │     54   │     13   │    269   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     41   │     36   │     23   │     83   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     40   │     43   │     17   │    487   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     41   │     45   │     15   │    192   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     28   │     56   │     16   │    173   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     13   │     69   │     19   │     88   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     22   │     69   │     10   │    145   │ 
                                │  Centrum                   │     32   │     53   │     15   │    306   │ 
                                │  Prawica                   │     51   │     38   │     10   │    329   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     27   │     39   │     34   │    244   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  

 




